

вие является трудно выполнимым, поскольку в соответствии с действующим законодательством ставки ввозных таможенных пошлин тем выше, чем выше степень обработки товара, что соответствует принципу тарифной эскалации. На готовый товар ставка пошлины в соответствии с Единым таможенным тарифом ЕАЭС (далее — ЕТТ ЕАЭС) будет выше, чем на сырьевой или комплектующий товар, соответственно, при помещении товара под таможенную процедуру ПДВП субъекты сталкиваются с проблемой, связанной с невозможностью соблюдения условий помещения товара под данную таможенную процедуру, что затрудняет ее использование.

Выполнение данного требования возможно в случае приобретения продукции за рубежом в странах, в торговле с которыми применяется преференциальный режим либо с которыми заключен договор о зоне свободной торговли, т. е. в данном случае ставка таможенной пошлины ниже, чем предусмотренная ЕТТ ЕАЭС, либо равна нулю. На практике это единичные случаи, когда суммы ввозных таможенных пошлин продуктов переработки меньше суммы ввозных таможенных пошлин ввозимого сырья. Это объясняет факт крайне редкого использования ПДВП.

На наш взгляд, таможенная процедура ПДВП может эффективно применяться предприятиями легкой, пищевой, химической, деревообрабатывающей промышленности, при производстве ювелирных изделий, и в целом предприятиями обрабатывающей промышленности Республики Беларусь для производства продукции из иностранного сырья и материалов, приобретенных на территории государства, с которым заключен договор о зоне свободной торговли. К тому же в перечисленных отраслях национальной экономики существует проблема недогрузки производственных мощностей.

Таким образом, таможенная процедура ПДВП нацелена на развитие перерабатывающих отраслей экономики, ориентированных на внутренний рынок, повышение их конкурентоспособности за счет сокращения издержек на производство продукции.

## **ПРОФОРИЕНТАЦИОННАЯ РАБОТА В РАМКАХ ПРЕПОДАВАНИЯ УЧЕБНОГО КУРСА «ИСТОРИЯ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА И ТАМОЖЕННОЙ ПОЛИТИКИ БЕЛАРУСИ»**

*Острога В. А., Белорусский государственный университет*

«История таможенного дела и таможенной политики Беларуси» — это дисциплина, предусмотренная учебным планом для студентов 1 курса специальности 1-96 01 01 «Таможенное дело». Она является одним из основополагающих специальных курсов, имеющих значительное идеологическое, воспитательное, образовательное и профессиональное значение.

Цель дисциплины «История таможенного дела и таможенной политики Беларуси» — изучение закономерностей, основных тенденций и событий развития таможенного дела и таможенной политики Беларуси, а также формирова-

ние у будущих специалистов таможенного дела навыков выбора эффективных управленческих решений на основе использования исторического опыта деятельности таможенных органов.

Этот курс входит в цикл специальных дисциплин для последующего накопления и совершенствования знаний и навыков в сфере таможенного регулирования и осуществления таможенного дела. Его изучение способствует формированию у студентов еще на первом курсе общего и профессионального кругозора, развития патриотизма, гордости за принадлежность к белорусской таможенной службе, имеющей славные многовековые традиции, что безусловно содействует укреплению мотивации молодых людей к службе.

Отметим, что семинарские занятия предусматривают рассмотрение наиболее сложных тем читаемого курса посредством выступления студентов, написания ими рефератов и самостоятельной работы с источниками и литературой. На наш взгляд, наиболее интересны студентам те «практикоориентированные» темы данного курса, где рассматриваются и анализируются события Новейшей таможенной истории с 1918 г.

Особо притягивают внимание разделы истории, посвященные борьбе с контрабандой в довоенной и послевоенной БССР, конечно же, в Республике Беларусь как в 1990-х гг., так и на современном этапе. К примеру, всегда на лекциях вызывает затаенную тишину рассказ о деятельности «Летучих отрядов» белорусских таможен в 1920-х гг., противодействие хитростям контрабандистов со стороны брестских и гродненских таможенников в 1960-е — 1970-х гг. или спасение историко-культурных ценностей из лап «коллекционеров» в 1980-х гг. Воспитываясь на героике таможенной границы, студенты растут и как патриоты своей страны и как будущие профессионалы.

Нельзя обойти вниманием и такую тему этого курса как «Таможенная символика и геральдика». Мы убеждены, что для формирования таможенника с большой буквы эти знания просто необходимы. Ведь известно, как гордятся своей зеленой фуражкой пограничники. А зеленый геральдический цвет он также и таможенный, только тоном темнее. Недаром студенты считают, мы их на протяжении всех 4 лет учим любить «зеленый цвет». Также они прекрасно знают и свой геральдический знак — кадуцей с ключом — символ таможенного регулирования внешней торговли и часто используют его декорирования различных мероприятий.

На занятиях в рамках этого курса гостями в учебных аудиториях часто становятся действующие таможенники и ветераны таможенных органов нашей страны. Так, в юбилейном для таможенной службы нашей страны 2016 г. на встречу со студентами первого курса пришел бывший Председатель Государственного таможенного комитета Республики Беларусь В. В. Макаревич. Его беседа навсегда запала в души ребят и вселила в их сердца уверенность в правильности профессионального выбора.

На первом курсе в рамках таможенной истории студенты выполняют и курсовые работы. Часто это не формальная контрольная работа, а искреннее исследование различных периодов истории любимой профессии. Поэтому для них не

удивительно приехать из Минска в Брест к ветерану и записать его рассказ о былом. Также часть будущих таможенников усердно и с воодушевлением работает над совершенствованием экспозиции Музея истории таможенного дела Беларуси. Заметим, что все его экспонаты создавались именно руками студентов на протяжении почти 10 лет.

Таким образом, опыт преподавания учебного курса «История таможенного дела и таможенной политики Беларуси» свидетельствует, что он является источником не только специальных исторических знаний, но и важнейшим фактором, мотивирующим студентов к поступлению на таможенную службу.

## **НЕЗАКОННОЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЕ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ И КАМНЕЙ, ТОВАРОВ С ИХ СОДЕРЖАНИЕМ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ ЕАЭС В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Путьято О. В., Ковальчук О. А., Белорусский государственный университет транспорта*

Организация борьбы с контрабандой и незаконным перемещением товаров через таможенную границу относится к задачам таможенных органов. Борьба с контрабандой драгоценных камней, металлов и изделий из них стоит в ряду с борьбой против контрабанды наркотических веществ, огнестрельного оружия, культурных ценностей и табачных изделий.

Проблематика рассматриваемого вопроса заключается в повышении количества административных таможенных правонарушений в части недекларирования товаров при их перемещении через таможенную границу ЕАЭС физическими лицами на фоне низкого уровня административной и отсутствия уголовной ответственности за такие правонарушения.

Незаконное перемещение товаров через границу имеет две причины: контрабанда (намеренное незаконное перемещение товаров в больших количествах) и незнание норм беспощлиного перемещения товаров через таможенную границу. Незнание норм беспощлиного перемещения товаров среди физических лиц становится причиной их нелегального перемещения и не освобождает нарушителей от ответственности. Товары для личного пользования, перемещаемые незаконно с нарушением норм таможенного законодательства, подлежат изъятию.

Согласно ТК ТС, товары для личного пользования — это товары, предназначенные для личных, семейных, домашних и иных не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности нужд физических лиц, перемещаемые через таможенную границу в сопровождаемом или несопровождаемом багаже, в международных почтовых отправлениях либо иным способом.

Ввоз драгоценных металлов, камней и изделий из них, а также в составе культурных ценностей осуществляется в соответствии с общими правилами.

При временном въезде/выезде изделия из драгоценных металлов и камней (часы, броши и т. д.) декларируют с применением пассажирской таможенной де-